

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию
Забелиной Екатерины Вячеславовны
на тему: «Психологическое время и экономическое сознание:
социально-психологический анализ»,
представленную на соискание ученой степени доктора психологических наук по
специальности 19.00.05 – социальная психология

В настоящее время растет интерес как в научных кругах, так и в коммерческих организациях к проблеме изучения времени как категории общественного сознания, проблеме дефицита времени и его восполнения. Цель исследования: в разработке концепции психологического времени в экономической психологии. Объектом исследования являются представители разных социальных групп, выделенные по признаку возраста, уровня образования, этнической и профессиональной принадлежности, экономического статуса. Предмет исследования: сущность, детерминанты и эффекты психологического времени личности в экономической сфере жизнедеятельности. В работе были сформулированы теоретические и эмпирические гипотезы, предполагающие, что психологическое время является важным фактором в формировании субъектного экономического благополучия. В качестве теоретико-методологической основы исследования применялась методология сравнительного и комплексного подходов (Б.Г.Ананьев). Следует отметить, что понимание выявленных в ходе диссертационного исследования закономерностей и механизмов взаимосвязи психологического времени и экономического сознания открывают новые возможности применения в отраслях экономики, социальной политики, образования и практической психологии.

В представленной работе впервые разработана концепция психологического времени в экономической психологии, в рамках которой верифицирована теоретическая модель взаимосвязи психологического времени и экономического сознания с учетом демографических, социально-экономических, психологических и культурных переменных. Впервые показана детерминация экономического сознания составляющими психологического времени личности на материале представителей различных социально-профессиональных и этнокультурных групп, а также у людей, оказавшихся в трудных экономических ситуациях. Автором вводится определение психологического времени в экономической психологии; выделены его структурные компоненты и функции; вводится ряд новых понятий в отечественной психологии («временной фокус», «временное мышление», «ценностно-временной предиктор», «временной компонент экономического сознания»). Впервые представлены эмпирические доказательства того, что психологическое время личности играет различную роль в экономическом сознании в течение жизни человека в связи с динамикой экономической активности. Впервые выявлены различия во временной детерминации экономических аттитюдов у мужчин и у женщин; показана культурная специфика детерминации экономических аттитюдов компонентами психологического времени и выявлены особенности психологического времени личности предпринимателей.

Представленная на рецензию диссертация является завершённой научной работой, состоящей из введения, двух разделов (десять глав), заключения, рекомендаций, списка

литературы (808 источников, из них 452 на английском языке), приложения. В тексте содержится 66 таблиц и 17 рисунков. Работа состоит из 338 страниц.

Обнаруженные в рамках диссертационного исследования закономерности психологического времени в экономической сфере жизнедеятельности личности и группы позволили сформулировать концепцию психологического времени в экономической психологии, в зависимости от пола, возраста, принадлежности к социально-профессиональной и культурно-этнической группе, а также с учётом конкретной экономической ситуации. Таким образом, в экономической сфере жизнедеятельности психологическое время личности следует рассматривать как фактор, влияющий на экономическое сознание, изменяющий выраженность его компонентов и структуру в целом, и играющей важную роль в формировании субъективного экономического благополучия. Жизненные ценности наиболее тесно связаны с компонентами психологического времени в этой структуре и, в совокупности, они могут выступать ценностно-временными предикторами экономического сознания. Представленный в диссертационном исследовании теоретический и эмпирический материал позволяет говорить о новом направлении в экономической психологии – экономической психологии времени.

Практическую ценность представляют разработанные автором рекомендации в области социально-экономической политики. Основная направленность которых учитывает уровень экономического сознания, культурную специфику, уровень экономического благосостояния в обществе.

К содержанию работы имеется ряд вопросов, требующих уточнений и прояснений:

Во-первых, в теоретической части работы, в содержании трех глав, недостаточно представлены работы отечественных исследователей за последние 5 лет. Большинство теорий, концепций и подходов, на которые опирается автор, основаны на работах зарубежных исследователей. Более подробное изучение и представление достижений отечественных социальных и организационных психологов, включая Санкт-Петербургскую психологическую школу, обогатило бы работу и сделало теоретический обзор более гармоничным с точки зрения не только представленности в более полном виде российской науки по проблеме диссертационного исследования, но и лежащего в основе работы кросс-культурного подхода.

Во-вторых, есть некоторые пожелания к методологической и эмпирической части исследования. В представленной работе отсутствует глава или раздел – программа исследования, в которой дается подробное описание выборки, методического аппарата исследования, методов, методик, с обоснованием их применения, а также методов обработки полученных данных. К сожалению, далее по тексту мы не видим ни в одной из глав подробного описания выборки исследования. Достоверность и обоснованность полученных данных во многом объясняется и должна объясняться выборкой исследования, которая, к сожалению, не представлена в работе. Также отсутствует обоснование и описание использованных методов исследования, среди которых автор «проигнорировал» известного в научных кругах Ф. Зимбардо, с его уникальной, адаптированной методикой изучения временной перспективы. Также осталось неизвестным, соблюдены психометрические правила при создании собственных методик

и опросников. Данное замечание является серьёзным ограничением, на которое хотелось получить развернутый ответ от автора.

В третьих, считаю сравнение психологического времени с представителями этнических групп, проживающих в России целесообразным, но совершенно нет логики для сравнения психологического времени между жителями Эквадора и России, данное сравнение не представляется релевантным и корректным, по причине существенной разницы в менталитете, истории, культуре, уровня экономического сознания и уровня экономики, а также отсутствия ответа на вопрос – с какой целью проводилось данное сравнение? Какую практическую и научную ценность оно несет? Ранее в исследованиях Ховстеде культурные различия, включая отношение ко времени, были выявлены и в настоящее время представлены в открытом доступе на сайте. Хотелось получить от автора аргументированного объяснения подобной ограниченности работы.

В-четвертых, в работе имеется определенное количество опечаток, ошибок, что свидетельствует о том, что автору не хватило времени на проверку своей работы.

Диссертация Забелиной Екатерины Вячеславовны на тему: “ Психологическое время и экономическое сознание: социально-психологический анализ”, представленная на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология, соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Забелина Екатерина Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология. Пункт 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.


Председатель диссертационного совета

Доктор псих. наук., профессор,

Профессор кафедры социальной психологии

Факультета психологии СПбГУ

03.08.2021.



С.Д. Гуриева